

УДК 355.48

**Десантные операции, внесшие весомый вклад в военные действия.
Неудачи и выигрыши
(на примере операции союзников «Хаски» и операции «Оверлорд»)**

Дунько А. В.

Научный руководитель Мониц Н. А.

Учреждение образования «Гродненский государственный университет
имени Янки Купалы»

Военная история имеет множество примеров воздушно-десантных операций. Некоторые из них с легкостью можно назвать рекордными: и по численности десантируемого личного состава, и по количеству десантируемой военной техники. В данной работе обратим внимание на две масштабные операции: «Хаски» (Сицилийская операция) и «Оверлорд» (Нормандская операция). Научность и важность работы заключается в малой освещенности и отсутствии научных трудов по данной тематике.

Операция «Хаски» является одной из основных военных операций Второй мировой войны, в период которой войска союзников выбили войска Германии и Италии, так называемый альянс Оси, из Сицилии и захватили остров. Результатом последовало шесть недель сражений на суше. Это считается истоком Итальянской кампании союзников [1].

Сицилийская операция, одна из самых масштабных морских десантных операций, началась в ночь 9 июля и завершилась 17 августа 1943 года. Командование союзников в будущем применяло навыки высадки на Сицилии с целью реализации ещё более колоссальной

десантной операции – высадки в Нормандии. На сегодняшний день высадка в Нормандии признается самой крупной десантной операцией.

Противниками были достигнуты установленные цели: сухопутные, военно-воздушные и военно-морские войска стран Оси были выбиты из Сицилии, средиземноморские мореходные пути были открыты, итальянский диктатор Бенито Муссолини был отстранён от власти, началась высадка в Италии.

Американские, британские и канадские войска представляли собой основу сил союзников. Воздушные и морские войска также были выделены другими государствами для проведения операции. Американские войска были представлены 7-й армией США. Британская 8-я армия поддерживалась канадской 1-й пехотной дивизией, которая была изолирована от 1-й армии Канады, базировавшейся в Англии. Генерал Дуайт Эйзенхауэр стал главнокомандующим группировки войск, генерал Харольд Александер возглавил сухопутные войска, собранные в 15-ю армейскую группу. Туда вошла британская 8-я армия генерала Бернарда Монтгомери и 7-я армия США под руководством Джорджа Паттона. Общая численность войск союзников составляла 470 000 человек.

В начале 1943 года лидеры союзных государств приняли решение сделать посадку на Сицилии, применяя войска, которые были задействованы в Северо-Африканской кампании, приближаясь к победному концу. Данное решение было принято из-за неудачной попытки вторгнуться во Францию.

Выведение их флота из сицилийских вод и обеспечение свободного плавания союзного флота в Средиземном море, очистка Сицилии от войск Оси, а также оказание давления на режим Муссолини и, если есть возможность, вывести Италию из войны были важными целями высадки на остров. Захват Сицилии допускал высадку в самой Италии, однако это

решение с союзниками никак не рассматривалось. Соединенные штаты не желали участвовать в любой операции, которая могла бы отсрочить высадку во Франции.

С целью решить эту проблему были вынесены два плана операции на рассмотрение. Первый план предусматривал высадить две армии в разных местах на востоке и западе острова, а потом продвигать армии в центр, тем самым окружая войска противника. В данном случае, войска Оси на Сицилии были бы уничтожены. Однако, такой план принес бы огромную опасность, так как в результате боевых действий возможно полная ликвидация двух армий. Невзирая на то, что итальянские войска показали себя не самым сильным противником в Северной Африке, здесь они могли представлять серьёзную угрозу [2].

Второй план учитывал высадку двух союзных армий поблизости вместе их продвижением вглубь острова. Данная схема была менее опасной и рискованной, однако в таком случае исключалась возможность окружения войск противника. В конечном итоге был выбран этот план.

Потери немцев и итальянцев в этом сражении составили 29 000 убитых человек, 140 000 (в основном итальянцы) захвачены в плен. Американские войска потеряли 2 237 человек убитыми, 6 544 – плен; 2 721 британский солдат погибло, в плену 10 122 солдат; потери канадских войск составили 562 погибших и 1 848 пленённых.

Было вынуждено усовершенствовать связь между различными войсковыми единицами, особенно при высадке воздушного десанта. Была усилена специализация десантников, а также проведены некоторые тактические изменения в применении данного вида войск. Всего через несколько месяцев особые возможности воздушного десанта снова окажутся востребованными в операции «Оверлорд».

Иван Баграмян в своих мемуарах писал: «Сицилийская кампания никак не повлияла на Курскую Битву. В течение июля с советско-германского фронта гитлеровцы не вывели ни одного соединения, ни одну часть. Наоборот, они дополнительно перебросили сюда с Запада одну дивизию. В августе с советско-германского фронта фашистское командование сняло всего одну танковую дивизию, но вместо неё уже в сентябре сюда прибыло с Запада девять пехотных и четыре резервные дивизии, а в октябре – три танковые и три пехотные дивизии, а также одна пехотная бригада. Таким образом, отнюдь не высадка союзников в Сицилии повлияла на успешное для советской стороны развитие событий под Орлом, Белгородом и Харьковом. Напротив, разгром врага в Курской битве облегчил действия англо-американских войск в Италии». [3]

Операция «Оверлорд», или Нормандская операция представляет собой на сегодняшний момент одну из самых великих десантных операций в мировой истории. В ней приняли участие не менее трех миллионов человек. «Оверлорд» взяла свое начало 6 июня 1944 года, а закончилась 31 августа 1944 года. Окончание «Оверлорд» заключалось в освобождении Парижа от немецких оккупантов. Операция «Оверлорд» отличалась качественной подготовкой к бою, организационным мастерством. Огромную роль в этой победе сыграли нелепые ошибки Рейхового войска, именно они спровоцировали немецкий крах во Франции.

Главной целью войск являлось нанесение удара третьего Рейха, необходимо было уничтожить главного противника из осинских стран. Немецкая цель заключалась в том, чтобы не дать войскам укрепиться во Франции, также необходимо было обеспечить им технические и людские потери, а по окончанию сбросить их в пролив под названием Ла-Манш.

Американские войска готовились к высадке заранее. Первый план высадки изучался за три года до ее осуществления [4].

Операция переносилась несколько раз, потому что Америка не могла принять окончательное решение о том, что для нее важнее – Тихоокеанский или Европейский театр военных действий. Операция «Оверлорд» началась в то время, когда Тихий океан выполнял роль стратегической защиты, а Германию выбрать как главного соперника.

Операция состояла из двух фаз с кодовыми названиями. Первая фаза операции «Нептун» учитывала высадку войск с дальнейшим захватом прибрежной территории. Вторая фаза «Кобра» предусматривала в дальнейшем наступление вглубь Франции и захват столицы. Первая часть длилась почти месяц, вторая – два. Всё проводилось в строгом секрете, создавались изолированные базы, чтобы не допустить утечку информации. В операции принимали участие также австралийские, новозеландские и канадские солдаты. Долгое время не могли определиться со временем и местом проведения, рассматривались Нормандия, Бретань и Па-де-Кале. В результате, исходя из главных критериев: мощность укрепления обороны, радиус работы авиации союзных сил, Нормандия стала местом проведения операции. Как думали немецкие войска, высадка будет в районе Па-де-Кале, так как данное место находится ближе всего к Англии. 6 июня в дневное время была начата операция. За ночь до этого дня в тыл врага скидывали парашютный десант, это обеспечило некоторую помощь основным силам. Накануне главной атаки, немцы и их укрепления были обстреляны с массированного авиационного налета и кораблей.

Литература

1. Муссолини, Б. Мемуары 1942–1943 / Б. Муссолини. – М., 2004. – С. 82–84.
2. Союзники в войне. 1941–1945. – М., 1995. – С. 40.

3. Кулиш, В. Борьба за стратегический плацдарм (Из опыта военных действий в Нормандии) / В. Кулиш // Военно-исторический журнал. – 1964. – № 8. – С. 35–47.

4. Баграмян, И. Х. Так начиналась война / И. Х. Баграмян. – М. : Воениздат, 1971.